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Ключовим завданням агропромислового комплексу України  
залишається збільш ення виробництва високоякісного зерна. Наразі 
потенціал ц ієї важливої вітчизняної галузі реалізується недостатньо, 
відтак для її  розвитку н еобхідно задіяти всі невикористанні резерви, 
наявні як в аграрній науці, так і в сільськогосподарському  
виробництві.

П роблема забезпечення і підвищ ення конкурентоспроможності 
зернового господарства є однією  з ключових у  національній аграрній  
економіці [1]. Однак, нині перед сільськогосподарськими виробниками  
гостро стоїть проблема захисту культур від ш кідливих організмів з 
одного боку та навколишнього природного середовищ а від  
забруднення пестицидами -  з іншого.

О днією  з найбільш пош ирених та шкідливих хвороб  
сільськогосподарських культур є кореневі гнилі. В они  зустрічаються  
майже в усіх  районах світу, починаючи від А встралії до  п івн ічн о-  
західних районів Канади [2, 3]. Д о загальних симптомів хвороби  
відносяться ураження кореневої системи, вузла кущ іння (основи  
стебла), піхви ниж ніх листків, які проявляються у  вигляді побуріння, 
некротизації, появи штрихів та плям тощ о [4].

Ш кідливість кореневих гнилей у  р ізн і фази росту рослин  
проявляється п о-р ізн ом у. У  фазу сходів  сильне ураження призводить  
до загибелі паростків і м олодих рослин, а ті, що виживають в 
подальш ому гірше кущаться і відстають у  рості. Зараження на ранніх  
етапах онтогенезу патогенами відбувається за рахунок інфікованого 
насіння. П ід  час вегетації ураж ені рослини формують слабку, щ уплу  
волоть, а ураж ені біля основи стебла можуть надломлюватися, 
призводячи до вилягання, щ о завдає значних втрат урож аю  [5].
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Встановлено видовий склад кореневих гнилей рослин проса  
посівного в агроценозах Полісся: звичайну -  Bipolaris panici-m iliacei 
(Y. N isik .) Shoemaker, ф узаріозну -  Fusarium  verticillioides  (Sacc.) 
Nirenberg та F. sporotrichiella  В іїа і var. poae  (Pk.)Wr. em end B ila  
(рис. 1).

а б

Рис. 1. Кореневі гнилі проса посівного: а -  звичайна (Bipolaris panici- 
miliacei (Y. Nisik.) Shoemaker), б -  фузаріозна (гриби роду Fusarium 

sp.) (оригінальні фото).

Основними факторами, що впливають на пош ирення та розвиток  
кореневих гнилей є низький рівень агротехніки, насиченість сівозміни  
зерновими культурами, поверхневий обробіток  ґрунту, переважання у  
посівах бур ’янів з родини тонконогових, а також сприятливі 
кліматичні ум ови навколишнього природного середовищ а [6, 7]. 
О собливо це притаманно для районів із нерівномірним випаданням  
опадів, д е  спостерігаю ться часті повітряні посухи  [8].

Н аразі у  захисті рослин від грибних хвороб перевагу аграрії 
надають хім ічному методу. Однак поряд із цим маємо ряд негативних 
наслідків: поруш ується ґрунтова мікобіота, виникає резистентність  
фітопатогенів, зростає пестицидне навантаження на агроценоз, як 
результат отримуємо неякісну фітопродукцію . Відтак, альтернативою  
хім ічному м етоду м ож е стати біологічний, зокрема застосування  
біопрепаратів, в основу яких входять природні активні агенти, що не 
мають негативного впливу на навколишнє середовищ е. В они
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безпосередньо приєдную ться д о  м етаболізму рослин, тим самим  
підвищ ую чи їх  стійкість до збудників хвороб та стресових факторів.

Зростання практичного інтересу до  біологічного м етоду  
зумовлено безпечністю  для лю дини та теплокровних тварин. Ц інністю  
та особливістю  його є те, що він має високу селективність та 
невичерпні для виробництва ресурси. У  зв ’язку з цим біологічний  
захист рослин набуває масового поширення серед екологічно  
розвинених країни, а останнім часом дана тенденція спостерігається і в 
Україні.

Враховую чи той факт, що зерно проса посівного є сировиною  
для виготовлення продукції для дитячого та дієтичного харчування, 
особливу увагу сл ід  приділяти заходам  захисту від мікозів, які є 
екологічно безпечними, зокрема застосуванню  біологічних препаратів.

Біопрепарати позитивно впливають на біорізноманіття, 
забезпечую ть його збереження, а також за рахунок природних агентів, 
регулюю ть чисельність ш кідливих організмів та забезпечую ть  
відновлення природної саморегуляції біоценозів. За рахунок їх  
використання підвищ ується урожайність, покращ ується якість 
фітопродукції, родю чість ґрунтів та спостерігається оздоровлення  
ґрунтової мікобіоти.

М ет а  дослідж ень -  встановити ефективність застосування  
сучасних біологічних препаратів для обробки насіння проса посівного  
проти кореневих гнилей в екологічних ум овах П олісся України.

П ольові досл іди  проводили впродовж  2 0 1 3 -2 0 1 5  рр. в ум овах  
досл ідного поля Ж итомирського національного агроекологічного  
університету (Черняхівський р -н , Ж итомирської обл.) за природного  
інфекційного фону. Висівали сорт проса М иронівське 51.

Схема досліду включала варіанти: контроль (обробка водою ); 
А гат-25  К, ПА; Б іокомплекс-Б ТУ , р.; П севдобактерін-2 , в. р.; 
Ф ітоцид, р.

Закладання польового досл іду  здійсню вали за 
загальноприйнятими методиками. Розм ір облікових ділянок -  10 м 2, 
повторність -  чотириразова. Обліки кореневих гнилей здійсню вали за 
методикою  В. П. О мелю ти [9].

П огодні ум ови вегетаційних періодів 2 0 1 3 -2 0 1 5  рр. були  
сприятливі для пош ирення та розвитку кореневих гнилей. 2013 рік  
характеризувався помірним зволоження, ГТК становив 1,1. За 
гідротермічними умовами 2014  р. був нестійким та теплим, ГТК склав 
1,5. Однак, дуж е посуш ливим та жарким виявився 2015 р., ГТК був на 
рівні 0,7.
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А наліз отриманих результатів досл ідж ень свідчить про 
зниження розвитку кореневих гнилей проса посівного під впливам 
обробки насіння біологічними препаратами (табл. 1).

Встановлено, що у  фазі кущіння (21 етап розвитку росли за  
шкалою В В С Н ) у  варіантах, де насіння проса посівного обробляли  
біологічними препаратами, розвиток кореневих гнилей зменш ився на 
0 ,3 -0 ,8  %.

Т абл и ц я  1
Р озв и ток  м ік озів  т а  т ехн іч н а  еф ек ти в н ість  б іол огіч н и х  п реп арат ів  

за  обр обк и  н асін н я  п р оса  п осівн ого  (досл ідн е п ол е Ж Н А Е У ,
Ж и т ом и р сь к а  обл ., сорт М и р он ів сь к е 51 , 2 0 1 3 -2 0 1 5  рр.)

Варіант
Норма  

витрати, 
кг, л/т

Розвиток  
хвороби, %

Технічна  
ефективність, %

21 етап
Контроль - 1,2 -

Агат -  25К, П А 0,04 0,5 58,3

Біокомплекс -  БТУ, р. 2,5 0,9 25,0

П севдобактерін -  2, в. р. 1,0 0,4 66,7

Ф ітоцид, р. 1,5 0,7 41,7

Найвищу технічну ефективність проти кореневих гнилей  
(66,7  %) забезпечив препарат П севдобактерін-2 , в. р. з нормою  
витрати 1,0 л/т.

Зазначимо, що передпосівна обробка насіння препаратами  
біологічного походж ення п о-р ізн ом у  вплинула на рівень урожайності 
зерна проса посівного, який становив у  меж ах в ід 1,23 до  1,35 т/га.

Найвищий показник урож айності зерна зафіксовано на 
варіантів, д е  насіння обробляли біопрепаратом П севдобактерін -2 , в. р. 
(1 ,0  л/т), який становив 1,35 т/га.

Отже, ниніш ня екологічна ситуація в Україні потребує  
екологічно доцільних методів господарювання, які наразі формується  
та набувають усе більш ої популярності. С еред методів захисту посівів  
від ш кідливих організмів у  інтегрованій системі провідне м ісце має 
належати біологічному. Саме застосування м ікробіологічних  
препаратів сприяє поліпш енню  живлення рослин та захищ ає їх  від  
ш кідливих організмів, зокрема мікозів та, як наслідок, забезпечує
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підвищ ення врож айності й отримання екологічно безпечного зерна. 
Тому, застосування біопрепаратів на основі м ікроорганізм ів- 
антагоністів фітопатогенів є одним із ефективних прийомів  
регулювання фітосанітарного стану посівів, підвищення  
продуктивності рослин при збереж енні родю чості ґрунту та 
поліпш енні екологічного стану довкілля.
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